1. Dopasuj do zjawisk prezentowanych na mapie metode kartograficzng (0-2pkt):

A rozktad temperatur 1 kartogram

B struktura uzytkdw rolnych wg wojewddziw 2 | izarytmy

C lesistos¢ wg wojewddztw 3 | sygnatury

D rozmieszczenie surowcdw energetycznych w Polsce 4 | metoda kropkowa

E rozmieszczenie ludnosci na $wiecie 5 | metoda powierzchniowa

F gleby Polski 6 | kartodiagram
Odpowiedz:

A

B

C

D

E

F

2. Oblicz wspdtrzedne geograficzne wszystkich miejscowosci, w ktérych 21 marca wysoko$é gérowania Stonca
wynosi 609, a czas stoneczny rézni sie od uniwersalnego o 2 godziny (0-4pkt).

Obliczenia :

Odpowiedz:

3. O ktdérej godzinie czasu stonecznego przyleci samolot wylatujgcy 16 lutego o 9.45 z Krakowa (20°E) do Sydney
(1520F), przy zatozeniu, ze lot frwa 20 godzin ( 0-4pkt).

Obliczenia:

Odpowiedz:

4. Oblicz rozciggtos¢ potudnikowq Polski i podaj jej dwie konsekwencje (0-3pkt).

Obliczenia:
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5. Zaznacz w pustym polu W (wyz) lub N (niz) . Rozpoznaij, ktérej podtkuli dotyczy kazdy z rysunkdw (0-2pkt).

POKUIG. ..o POKUIG. ..o

6. Schemat przedstawia ogdlny obieg powietrza w strefie miedzyzwrotnikowej. Oznacz w kétkach W (wyz), N (niz)

oraz dorysuj strzatki wskazujgce kierunek ruchu powietrza (0-2pkt).

3008

7. Oblicz temperature powietrza w zaznaczonych miejscach oraz podaj dwie cech fenu (0-3pkt).

m npm. temp. ..........
2500 e
2000
1500 temp... ...
1000~

Obliczenia:

Cechy fenu.

| TN

e
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8. Rozpoznaj jakigj strefy klimatycznej i jakiego typu klimatu dotyczg ponizsze klimatogramy (0-2pkt).

1 2

temperatura
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Lo v v vivivinix X xixi eV v VEVIVIX X XE X
strefa klimatyczna...........oooeviin. strefa klimatyczna...........oooooi
typ Klimatu.....ooooeii YR KIMAOtU...o

9. Podaj nazwy ptyt zaznaczonych cyframi na mapie (0-3pkt).

Oznaczenie Nazwa ptyty

o A W DN
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10. Podziel ponizej wymienione procesy na egzogeniczne i endogeniczne (0-3pkt):

ruchy orogeniczne , ruchy masowe, wulkanizm, deflacja, erozia wgtebna, krasowienie, frzesienia ziemi, egzaracja,

izostazja

Procesy egzogeniczne

Procesy endogeniczne

11. Kopalnia ,, X" o gtebokoéci 600m znajduje sie na obszarze, gdzie stopieh geotermiczny wynosi 50 m. Kopalnia ,,Y"
o gtebokosci 900m znajduje sie na obszarze gdzie stopienh geotermiczny wynosi 100m. Oblicz, w ktérej kopalni
panuje wyzsza temperatura, jezeli Srednia roczna temperatura powietrza przy powierzchni Ziemi jest w obu

kopalniach jednakowa i wynosi 15°C (0-3pkt).

Obliczenia:

Odpowiedz:

12. Na podstawie schematu wpisz do tabeli oznaczone studnie artezyjskie i subartezyjskie (0-2pkt).

warstwa
wodono$na

swobodne zwierciadto
wody gruntowe]

utwory
nieprzepuszczalne

Studnie artezyjskie

Studnie subartezyjskie
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13. Dopasuj geneze do jeziora (0-2pkt):

A Tanganika

B Jamno

C Gopto

D Gémne

E Goczatkowickie
Odpowiedz:

A

B

C

D

E

gl A W N

tektoniczno-polodowcowe
antropogeniczne

rynnowe

tektoniczne

przybrzezne

14. Nazwij formy polodowcowe widoczne na schemacie (0-3pkt)

15. Rozpoznaj typy wybrzezy i krétko opisz, w jaki sposdb powstaty (0-5pkt):

opis
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16. Uzupetnij tabele, wpisujac w brakujgce miejsca czynniki rzezbotwoércze, procesy lub formy terenu wg przyktadu

(0-8pkt):

Forma Czynnik Proces
delta woda ptyngca akumulacja
erozja boczna
Zleb

dolina U-ksztattna

dolina V-ksztattna

korazja

abrazja

ztobek krasowy

mogoty

17. Wykresl element nie spetniajgcy kryterium przyporzadkowania i uzasadnij swoj wybor (0-6pkt):

a) sill, dajka, lakolit, lopolit

(Yo a1 1Y o 1= T PP

b) granit, marmur, bazalt, gabro

WY O BN . ..t e
c) sél kamienna, sél potasowa, wapien, gips

Ao a1 1Y o 1= TP

d) grzyb skalny, graniak, barchan, misa deflacyjna

AV Te a1 1Y o 1= T PP
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18. Do podanych w tabeli grup przyporzadkuj podane ponizej skaty (0-6pkt):

sol kamienna, torf, ropa naftowa, granit, marmur, dolomit, tupki, bazalt, zwir, kreda, sjenit, gipsy, wegiel brunatny, it

SKALY MAGMOWE

SKALY OSADOWE

gtebinowe wylewne

pochodzenia
chemicznego

organogeniczne | okruchowe

SKALY METAMORFICZNE

19. Przyporzgdkuj jednostkom tektonicznym widocznym na ponizszym przekroju cyfrowe oznaczenia (0-épkt).

Zrodio: W. Baluk, R. Wyrwicki, ,, Geologia, Wydawnictwa Geologiczne , Warszawa 1972.

Oznaczenie

Jednostka tektoniczna

Beskidy

Wyzyna Krakowsko-

Czestochowska

Pieniny

Podhale

Zapadlisko Przedkarpackie

Tatry

20. Uzupetnij tabele, wpisujgc w brakujgce miejsca typ klimatu, formacje rosling lub gleby (0-4pkt)

Typ klimatu Formacija roslinna Gleby
zwrotnikowy suchy
step
lasy monsunowe
fundrowe
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21. Mapki przedstawiajg zasiegi gatunkdw drzew w Polsce. Wpisz nazwy odpowiednich gatunkdw. Wybierz z
podanych (0-3pkt):

jarzgb szwedzki, sosna zwyczajna, swierk europejski, modrzew polski, dgb bezszyputkowy

22. Podane ponizej typy gleb przyporzqgdkuj do odpowiedniej kategorii (0-3pkt):

gleby bielicowe, gleby brunatne, mady, czarne ziemie, gleby kasztanowe, redziny, szaroziemy , inicjalne gleby
pustynne, gleby laterytowe

Gleby strefowe Gleby astrefowe

23. Na mapie zaznaczono charakterystyczne miejsca wystepowania gleb: inicjalnych, czarnoziemdw , czarnych
ziem, redzin, mad rzecznych (0-3pkt).

Przyporzgdkuj oznaczeniu cyfrowemu wtasciwy typ gleby.

1
2
4 3
‘5 /—\/"ﬂ
Oznaczenie Typ gleby
1
2
3
4
5
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24. Sposroéd podanych ponizej 8 zdan zaznacz zdania prawdziwe (P) i fatszywe (F), (0-8pkt).

Seriru to pustynia zwirowa pokryta grubszymi produktami wietrzenia skat.

Martwy 16d — to wielka bryta lodu lodowcowego na powierzchni terenu, oddzielona od lodowca
i nieuczestniczgca w dalszym jego ruchu

Najwieksze i najwaziniejsze ztoza wegla brunatnego wystepujg na obszarze Gdérnoslgskiego i
Lubelskiego Zagtebia Weglowego

Najwiekszy zasieg osiggneto w Polsce zlodowacenie Sanu ll(krakowskie). Kolejne zlodowacenia
obejmowaty juz tylko srodkowe i pdtnocne obszary kraju, w zwigzku z czym migzszo$¢ utwordw
polodowcowych na tym obszarze jest najmniejsza

Klimat morski to klimat bardzo wilgotny lub wilgotny, w ktérym maksimum opadowe przypada na
pdétrocze zimowe albo na przetom jesieni i zimy.

Najwiekszg Planetg Uktadu Stonecznego jest Jowisz

Chronologiczny przebieg ery paleozoicznej: Karbon— Ordowik — Sylur — Dewon — Kambr —
Perm

Obowigzujgcym obecnie kalendarzem jest kalendarz julianski

25. Podaj po dwa przyktady negatywnego wptywu cztowieka na poszczegdline strefy powtoki ziemskiej (0-10pkt):

Atmosfera
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